

ОТЗЫВ

научного консультанта, доктора медицинских наук, профессора САРЫБАЕВА АКПАЯ ШОГАИБОВИЧА о соискателе учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.05.04 – «внутренние болезни» МАРИПОВА АБДИРАШИТА МАМАТИСАКОВИЧА

Старший научный сотрудник (доцент) Марипов Абдирашит Маматисакович в 1994 г. закончил лечебный факультет Кыргызской государственной медицинской академии (КГМА) с отличием. После окончания медакадемии в 1994-1996 гг. обучался в клинической ординатуре Национального центра кардиологии и терапии им.М.Миррахимова (НЦКТ), после окончания которой в 1996 г. начал работать в лаборатории горной медицины НЦКТ и последовательно прошел все отделении ступени научного и клинического роста от младшего (1996-1998 гг.) до научного (1998-2005 гг.), старшего (2005-2010 гг.) и ведущего научного сотрудника (2010-2019 гг.). а затем и до заведующего отделением лёгочных гипертоний и горной медицины НЦКТ) (с 2019 г. - по настоящее время). Кроме того, он имеет хороший опыт и педагогической работы – работал по совместительству в 2005-2008 гг. старшим преподавателем кафедры терапевтических дисциплин №2 медицинского факультета Кыргызско-Российского славянского университета (КРСУ).

В 2001-2002 гг прошёл годичную стажировку отделении респираторной медицины Института туберкулеза и болезней лёгких (г. Варшава, Польша) по сомнологии и пульмонологии.

В 2003 г. защитил кандидатскую диссертацию в Национальном центре кардиологии и терапии имени М.Миррахимова при Минздраве КР (НЦКТ) на тему "Диастолическая функция правого желудочка и гипоксическая легочная вазореактивность у больных с хроническим обструктивным заболеванием легких и легочной гипертонией". В процессе работы над диссертацией прошел специализацию по эхокардиографии (ЭХОКГ) и сейчас является в этой области также одним из признанных специалистов в масштабах республики (в течение ряда лет работал по совместительству в Научно-исследовательском институте хирургии сердца и трансплантации лёгких врачом-специалистом по ЭХОКГ).

В 2010 году за вклад и развитие здравоохранения, высокий профессионализм награжден нагрудным значком “Саламаттык сактоонун ардактуу кызматкери”.

В 2008 г. получил учёное звание «Старшего научного сотрудника (доцента)».

С начала своей научной деятельности и по настоящее время Марипов А.М. ведет достаточно большой объем исследовательской работы, о чем свидетельствуют его научные публикации в ведущих русско-язычных и зарубежных научных журналах, цитируемых в Scopus и Web of Science, является и является ответственным соисполнителем всех научно-исследовательских работ, выполняемых в отделении лёгочных гипертоний и горной медицины НЦКТ, финансируемых как по линии как Министерства образования и науки Кыргызской Республики, так и зарубежных международных исследовательских грантов (киргызско-бельгийского, киргызско-польского, киргызско-германского и киргызско-индийского научных проектов).

В настоящее время Марипов А.М. – профессионал, очень хороший, грамотный врач-клиницист по кардиологии и внутренним болезням, хорошо знающий теорию и практику, к тому же отлично владеющий инструментальными методами исследования, такими как ЭХОКГ, рентгенология и полисомнография, является врачом высшей категории по кардиологии, один из лучших специалистов в республике по нарушениям дыхания во время сна.

Во время выполнения научных исследований Марипов А.М. проявил себя грамотным специалистом, имеющим широкий профессиональный кругозор, умеющим вести научный поиск, ставить и решать задачи на самом высоком уровне, продемонстрировал потрясающее трудолюбие и заинтересованность в достижении результатов. Он пользуется заслуженным авторитетом среди коллег не только в НЦКТ и нашей стране, но и за рубежом.

Диссертационное исследование Марипова А.М. «Легочная гемодинамика, паттерны дыхания во время сна и структурно-функциональное ремоделирование правого желудочка сердца у горцев – здоровых и больных с высокогорной легочной гипертонией» вносит значимый и существенный вклад в разработку проблем не только высокогорной медицины и физиологии, но и лёгочных гипертензий вообще как в её широком понимании, так и её гипоксических форм в частности. Полученные данные о новых маркеров высокогорной ЛГ абсолютно новы и приоритетны, имеют далеко идущие заманчивые

перспективы для клинической практики. Диссертационная работа выполнена с применением современных высокотехнологичных методов исследования, статистическая обработка полученных результатов проведена согласно современным методам биомедицинской статистики с использованием валидных критериев достоверности, а искомые (результаты) прошли независимую валидизацию зарубежными специалистами. Количество и качество публикаций по результатам научных исследований подтверждают высокий уровень диссертационной работы и достоверность результатов.

Все применённые основные методы исследования в ходе выполнения диссертационной работы – ЭХОКГ, полисомнография – выполнялись автором лично, другие – с его участием. Данная научная работа является результатом многолетней научной и практической деятельности диссертанта.

И в заключение, считаю, что диссертационное исследование Марипова Абдирашита Маматисаковича является оригинальной, завершенной и очень качественной научно-квалификационной работой, соответствующей всем требованиям ВАК и может быть представлена к защите, а сам автор заслуживает присуждения ему степени доктора медицинских наук.

Научный консультант,
Главный научный сотрудник
отделения лёгочных гипертензий и
горной медицины
НЦКТ им.М.Миррахимова,
д.м.н., профессор,



А.Ш САРЫБАЕВ

1 ноября 2024 г.